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Λινού : Τι ισχύει για τη μετάδοση κοροναϊού στα 
σούπερ μάρκετ
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Το δεύτερο κύμα του κοροναϊού καλπάζει και το ενδεχόμενο να επανέλθουμε σε 
μια κανονικότητα από τον Δεκέμβρη και να αρθεί το lockdown δείχνει να 
απομακρύνεται
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(EUROKINISSI)

Με αφορμή τη μελέτη στη Βρετανία που ενοχοποιεί τα σούπερ μάρκετ σαν εστίες 
μετάδοσης του κοροναϊού η καθηγήτρια Επιδημιολογίας Αθηνά, Αθηνά Λινού κάνει 
έκκληση να αυξηθούν οι κατ’ οίκον παραδόσεις προϊόντων.

Αν και στη χώρα μας τέτοια μελέτη δεν υπάρχει προς το παρόν, τα στοιχεία από 
πρόσφατη μελέτη στη Βρετανία την περίοδο της καραντίνας και συγκεκριμένα από 
9 μέχρι 15 Νοεμβρίου δείχνουν ότι το 18% των κρουσμάτων προήλθαν από 
επισκέψεις σε σούπερ μάρκετ.

Το δεύτερο κύμα του κοροναϊού καλπάζει και το ενδεχόμενο να επανέλθουμε σε 
μια κανονικότητα από τον Δεκέμβρη και να αρθεί το lockdown δείχνει να 
απομακρύνεται.



Τι λένε Μαγιορκίνης και Χαρδαλιάς
Για το θέμα ρωτήθηκε στην ενημέρωση της Παρασκευής ο λοιμωξιολόγος, Γκίκας 
Μαγιορκίνης, ο οποίος εξήγησε πως «αναλύοντας δεδομένα σε εφαρμογή track and 
trace στα κινητά βρήκαν ότι το 20% φυσικά είχε πάει σούπερ μάρκετ το άλλο 15% 
είχε πάει σε δημοτικό σχολείο. Και εμένα εάν με ρωτήσεις οι πιο κοινοί χώροι που 
πηγαίνω είναι το πανεπιστήμιο, το σούπερ μάρκετ. Ο Public Health England είπε 
ότι δεν σημαίνει ότι κόλλησε εκεί ο κόσμος αλλά είναι εκεί που πηγαίνει 
φυσιολογικά».

Παράλληλα πρόσθεσε πως «σε μία δεύτερη ανάλυση που έκαναν έδειξαν ότι ενώ 
πήγαιναν πολύ συχνά σε αυτούς τους χώρους το πιο συχνό μέρος όπου έγινε η 
μετάδοση ήταν νοικοκυριό. Άρα θα πρέπει να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί πως 
μεταφράζουμε τις μελέτες και πως μεταφράζουμε τα στοιχεία».

Στην έρευνα αναφέρθηκε και ο Νίκος Χαρδαλιάς που ξεκαθάρισε πως «καμία 
ένδειξη ή απόδειξη δεν υπάρχει, δεν προκύπτει από τους χιλιάδες ανθρώπους που 
έχουμε ιχνηλατήσει για συρροές ή για επιδημιολογικά clusters στα σούπερ μάρκετ 
ή στα σχολεία. Οι έλεγχοι συνεχίζουν να γίνονται και έχουμε κάνει και 
παρεμβάσεις όταν είχαμε καταγγελίες σε περιοχές».

Να προτιμούμε το e-shopping από τα σούπερ μάρκετ, λέει η κ. Λινού
Η καθηγήτρια επιδημιολογίας Αθηνά Λινού εξήγησε στο protothema.gr: «Όντως 
υπάρχει μια ανάλυση από το Εθνικό Σύστημα Υγείας της Βρετανίας , η οποία 
παρουσιάζει ότι την εβδομάδα από 9 μέχρι 15 Νοεμβρίου το 18% των κρουσμάτων 
προήλθαν από επισκέψεις σε σούπερ μάρκετ και το 12% από μαθητές Γυμνασίου. 
Αυτό είναι ανησυχητικό και μάλιστα συμπίπτει να έχει δημοσιευτεί πριν λίγο καιρό 
και μια μελέτη του Χάρβαρντ για τη Βοστώνη στις ΗΠΑ που αφορούν 
εργαζόμενους σε σούπερ μάρκετ σύμφωνα με την οποία ,το 20% των εργαζομένων 
ήταν θετικοί και μάλιστα πέντε φορές πιο συχνά θετικοί ήταν οι εργαζόμενοι που 
ερχόντουσαν σε επαφή με πελάτες.

Έχω δύο πράγματα να παρατηρήσω: το ένα είναι ότι στην Αγγλία, αυτές οι 
μετρήσεις αφορούν περίοδο που ίσχυε το lockdown. Το lockdown άρχισε στην 
Αγγλία στις 5 Νοεμβρίου επομένως οι άλλες πηγές διάδοσης όπως τα εστιατόρια 
και παμπς δεν λειτουργούσαν. Και ίσως για αυτό έρχονται πρώτα τα σούπερ 
μάρκετ. Στην Αμερική είναι εντυπωσιακό ότι οι εργαζόμενοι ερχόντουσαν σε 
επαφή με τους πελάτες οπότε μπορεί να γίνεται ένας φαύλος κύκλος. Οι πελάτες 
έρχονται να ψωνίσουν , μεταδίδουν τον ιό στους εργαζόμενους και οι εργαζόμενοι 
στους επόμενους πελάτες» λέει στο και συνεχίζει:



«Αυτή τη στιγμή αυτό που θα σύστηνα και κάνω έκκληση στους διευθυντές και 
ιδιοκτήτες των σούπερ μάρκετ είναι να αυξήσουν στο μέγιστο και να διευκολύνουν 
τη διανομή των τροφίμων ή των προϊόντων κατ οίκον. Και από όσο γνωρίζω,στην 
Αθήνα από τότε που ξεκίνησε ο κορωνοϊός, αυτό έχει γίνει εξαιρετικά δύσκολο και 
μπορεί να χρειάζεται και μια εβδομάδα για να σου κάνουν ντελίβερι ενώ πριν ήταν 
θέμα ωρών. Πρέπει να αυξήσουν τους εργαζόμενους για να μπορούν να καλύπτουν 
αυτή τη ανάγκη του κόσμου έτσι ώστε να μειώσουμε τις επαφές. Με αυτό τον 
τρόπο και οι εργαζόμενοι στα σούπερ μάρκετ θα προστατευτούν γιατί δεν θα 
έρχονται σε επαφή με μεγάλο κομμάτι του πληθυσμού αλλά και ο πληθυσμός θα 
προστατευθεί.

Είναι πιθανό να συμβαίνει αυτό και στην Ελλάδα αλλά δεν υπάρχουν μελέτες που 
να το δείχνουν ενώ θα έπρεπε να ληφθούν δείγματα από τους εργαζόμενους των 
σούπερ μάρκετ γιατί βρίσκονται σε κίνδυνο και οι ίδιοι» επισήμανε η καθηγήτρια 
επιδημιολογίας, Αθηνά Λινού.

Επίσης, η κ. Λινού μίλησε και στο Open και χαρακτήρισε εξαιρετικά δύσκολα τα 
πράγματα. «Πρέπει να προσπαθήσουμε πάρα πολύ για να προστατεύσουμε τους 
εαυτούς μας και τους φίλους μας».

Σύμφωνα με την κ. Λινού είναι καθοριστικό να παραμένουν ανοιχτά τα παράθυρα, 
αφού τα περισσότερα κρούσματα διασπείρονται αυτή τη στιγμή σε κλειστούς 
χώρους. Όπως ανέφερε η κ. Λινού, σύμφωνα με νέες μελέτες στην Αγγλία 
αυξάνονται τα κρούσματα και στα σούπερ μάρκετ και υπογράμμισε ότι οι 
εργαζόμενοι σε αυτά κινδυνεύουν.
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